Какое наказание за употребление травки в России по статье
Под словом «травка» понимают не только зеленую растительность на лугу, в газоне или парке. На жаргоне так часто называют курительную смесь из некоторых видов растений, содержащих наркотические вещества. Для приготовления травки часто используют коноплю, продуктами ее переработки являются анаша, гашиш, марихуана, план и др. 
Ошибочно мнение, что трава — легкий растительный наркотик, не приносящий особого вреда. Она действует медленнее, но вызывает в конечном итоге те же самые последствия, что и при употреблении «тяжелых» наркотиков. В России выращивание и употребление запретных растений, входящих в специальный список, является противоправным деянием и преследуется по закону. Ответственность за курение марихуаны и других производных конопли определяется рядом статей административного и уголовного кодексов.
Последствия употребления наркотических веществ
Неизбежное следствие употребления любой травы — формирование зависимости, изменение внешнего облика человека и деградация личности. Проблема заключается в том, что внешние признаки проявляются не сразу, чем затрудняется выявление у человека его близкими самого факта пристрастия к наркотикам.
Признаки наркотической зависимости
У курильщиков марихуаны наркотическое опьянение проявляется в виде повышенной любвеобильности и блаженного вида, появляется зверский аппетит, иногда сопровождается гиперсексуальностью. Пристрастившиеся к травке люди страдают апатией и сонливостью, снижаются их интеллектуальные способности, кожа становится сухой и бледной, взгляд теряет осмысленность. При переходе с марихуаны на гашиш, для которого характерна более высокая концентрация наркотического вещества, человек теряет способность к самокритике и самоконтролю, у него полностью нарушается логическое мышление, ухудшается память.
Опиаты, входящие в состав мака снотворного, вызывают заторможенное полусонное состояние: у человека сужаются зрачки, снижается частота пульса, возможны расстройства пищеварения в виде диареи или запоров. Характерными чертами кокаинизма являются крайнее нервное возбуждение и желание действовать, которое сменяется депрессивным состоянием. Некоторые виды грибов содержат галлюциногены, снижающие внимание и вызывающие эйфорию. При их употреблении повышаются пульс и давление, возможна дезориентация человека в пространстве и во времени. При любой форме наркотической зависимости необходимо, чтобы человек осознал свою болезнь и проявил волю к ее излечению.
Последствия курения
Главные последствия употребления наркотиков:
· состояние крайнего дискомфорта при их отсутствии, необходимость в постоянном постепенном повышении дозы;
· поражения внутренних органов (печени, поджелудочной железы, головного мозга, сердечно-сосудистой и нервно систем и пр.);
· интеллектуальная деградация, потеря способности к концентрации внимания, осмыслению полученной информации и т. п.;
· психические расстройства (апатии, депрессии, склонность к асоциальным действиям и суициду).
Степень тяжести наркотической зависимости, сформированной у человека, определяется множеством личных факторов:
· видом наркотика;
· продолжительностью и частотой его употребления;
· особенностями организма;
· состоянием здоровья.
Скорость привыкания зависит также от пола и возраста наркомана, социальной среды, в которой он находится, и психологической обстановки.
Есть ли статья за употребление травы
Использование наркотических средств в любой форме без назначения врача на территории России запрещено законом. Форма наркотиков и способ их использования различны: от растворов для внутривенных инъекций и таблеток до курительных смесей. Курение травы стоит в ряду наиболее распространенных способов использования наркотических средств.
В Российском законодательстве предусмотрено административное наказание за употребление травки. Курение марихуаны попадает под несколько статей Кодекса РФ:
· ст. 6.9 — распространяется на персонажей, предпочитающих «ловить кайф» в комфортных домашних условиях. Цена такого «удовольствия» колеблется от 4 до 5 тысяч рублей, штраф может быть заменен административным арестом на 15 суток. Иностранец за курение травы выдворяется из страны. Срок давности правонарушения — 1 год, в течение этого периода времени курильщика могут привлечь к ответственности, если факт правонарушения будет доказан;
· ст. 20.20 — предусматривает ответственность для лиц, решивших покурить травку в общественном месте — на дискотеке, в парке, сквере и т. п. Для них предусмотрен штраф в размере от одной до полутора тысяч рублей, срок давности правонарушения составляет два месяца;
· статьи 20.21 и 20.22 предусматривают ответственность за прогулки в одурманенном виде, первая — для взрослых, вторая — для несовершеннолетних подростков в возрасте до 16 лет. Срок давности по обеим статья — 2 месяца, при доказанном правонарушении взрослых ждет штраф до 500 рублей или арест на 15 суток. Если в одурманенном состоянии был пойман ребенок, то разбираться будут не с ним, а с его родителями: кроме штрафа за сам факт правонарушения им дополнительно придется заплатить на безответственное отношение к воспитанию своего ребенка.
«Бонусом» к штрафу или пребыванию под административным арестом идет постановка на учет в наркодиспансер.
Законом предусматривается освобождение от ответственности, если лицо, пристрастившееся к наркотикам, добровольно изъявит желание освободиться от зависимости и обратится в медицинское учреждение. Ответственность снимается даже после того, как административное делопроизводство уже начато, в том случае, если правонарушитель согласится на прохождение соответствующего обследования и лечения. 
Отказ от прохождения медицинского освидетельствования по требованию правоохранительных органов для установления факта употребления наркотических средств приравнивается автоматически к их непосредственному употреблению и влечет соответствующую ответственность.
Какие наказания предусмотрены за употребление травы
Курение любой травки преследуется по закону, предусмотрена ответственность за употребление марихуаны и других составов, содержащих наркотические вещества.
Ответственность за выращивание, хранение, употребление и распространение травы
Выращивание, употребление и хранение конопли, ее частей и производных карается законом. За использование травки в личных целях и хранение в небольших объемах грозит штраф и административный арест, выращивание и хранение в крупных размерах, а также сбыт влечет за собой уголовную ответственность. Состав наркотического вещества и его вес устанавливается экспертизой.
Статья 231 УК предусматривает:
· штраф в размере двухлетнего дохода либо до 300 тысяч рублей;
· до 480 часов обязательных работ;
· до двух лет ограничения или лишения свободы.
За групповое преступление либо хранение/выращивание в особо крупных размерах предусмотрено лишение свободы до 8 лет.
Другие случаи наступления ответственности за употребление наркотиков
Лицо, избежавшее ответственности по ст. 6.9 и уклоняющееся от лечения наркотической зависимости, попадает под статью административного кодекса 6.9.1. За отказ от лечения или невыполнение предписаний лечащего врача более двух раз подряд предусмотрено наказание в виде штрафа в размере 4-5 тысяч рублей либо административный арест до 30 дней.
В каких случаях наступает уголовная ответственность за употребление наркотиков
У людей часто возникает вопрос, существует ли за употребление марихуаны статья в УК РФ. Именно за употребление наркотических средств уголовная ответственность не предусмотрена, но она может наступить при некоторых сопутствующих обстоятельствах. Уголовная ответственность по статье 228 УК РФ наступает, если у лица, подозреваемого в наркотической зависимости, найден некоторый запас наркотиков. Если обвинитель сумеет доказать их использование с целью сбыта, правонарушение переходит в разряд уголовных, независимо от объемов обнаруженных средств. Как показывает практика, бывает сложнее доказать отсутствие таких целей, чем наоборот. В этом случае может помочь медицинское освидетельствование, при котором будет подтверждено наличие в крови наркотических веществ. 
Наказание за курение травы (марихуаны и др.) в уголовном порядке наступает, если лицо не только использовало наркотик в личных целях, но и хранило его в значительных объемах и/или участвовало в распространении (сбыте).
Статьи Уголовного кодекса:
· 228 — предусматривает ответственность лица, употребляющего наркотики, за их хранение, приобретение и транспортировку в значительных объемах.
· 228.1 — при подозрении на сбыт независимо от объемов найденных наркотиков.
· 228.2 — распространяется на сотрудников и должностных лиц, имеющих доступ к наркотикам при выполнении своих служебных обязанностей.
· 230 — склонение к употреблению наркотиков другого лица в любой форме — действием, побуждением к действию или сказанной фразой.
Хранение и употребление конопли и любых ее производных наказывается на основании тех же статей.
Какое наказание за употребление марихуаны будет назначено судом, зависит от совокупности факторов и отягчающих обстоятельств в каждом конкретном случае.
Похожие статьи
· Статья за распространение и употребление наркосодержащих веществ несовершеннолетними
· Пособничество в приобретении, торговле и хранении наркотических средств
· Уголовная ответственность за хранение гашиша по статье УК РФ
· Какое наказание за поднятие закладки соли
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