ВОПРОС-ОТВЕТ.
Вопрос. Как можно получить паспорт в условиях самоизоляции?
Ответ.
В настоящее время, документы на оформление паспорта можно подать только после снятия карантинных ограничений и открытия МФЦ и Ведомств. Президент России Владимир Путин продлил сроки действия паспортов и водительских удостоверений россиян, истекающие в период с 1 февраля по 15 июля текущего года. Подросткам, которым предстояло получение первого паспорта, временно предоставлена возможность заменять его иными документами. Отмечается также, что для подростков, 14-летие которых выпадает на указанный период, и выдача первого паспорта гражданина РФ соответственно, основным удостоверением личности является свидетельство о рождении или загранпаспорт. Кроме того, Путин поручил МВД определить порядок и сроки замены или выдачи паспорта РФ или водительского удостоверения. 
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Вопрос. Когда будут экзамены для выпускников 9 классов 2020 года?
Ответ.
Информация Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки от 15 апреля 2020 г.
«Основной период ГИА-9 в 2020 году планируется провести с 8 июня по 31 июля». Федеральная служба по надзору в сфере образования и науки и Министерство просвещения Российской Федерации подготовили проект нового расписания государственной итоговой аттестации для выпускников 9 классов (ГИА-9). В соответствии с ним, основной период основного государственного экзамена (ОГЭ) и государственного выпускного экзамена (ГВЭ) для выпускников 9 классов в 2020 году пройдут в сроки с 8 июня по 31 июля. Региональные органы исполнительной власти, а также учредители заграншкол могут сами определить основные и резервные сроки проведения экзаменов по русскому языку и математике в рамках этого периода. ОГЭ по предметам по выбору в 2020 году проводиться не будет. 
Участники экзаменов, не прошедшие ОГЭ и ГВЭ или получившие неудовлетворительные результаты по одному или обоим обязательным предметам в резервные сроки, смогут пересдать их в дополнительный период в сентябре. 4 сентября в дополнительный период планируется провести экзамен по русскому языку, 7 сентября - по математике. Резервные дни для проведения экзаменов в дополнительный период: 14 сентября - русский язык, 15 сентября - математика, 18 сентября - русский язык и математика.



Вопрос. Каков размер пособия по безработице?

Ответ.
Постановление Правительства РФ от 12 апреля 2020 г. N 485
"О внесении изменения в постановление Правительства Российской Федерации от 27 марта 2020 г. N 346 и приостановлении действия отдельных положений Временных правил регистрации граждан в целях поиска подходящей работы и в качестве безработных, а также осуществления социальных выплат гражданам, признанным в установленном порядке безработными"

В целях социальной защиты граждан, признанных в установленном порядке безработными в условиях ухудшения экономической ситуации в связи с распространением новой коронавирусной инфекции на территории Российской Федерации, Правительство Российской Федерации постановляет:

"1 1. Установить, что:
гражданам, уволенным и признанным в установленном порядке безработными начиная с 1 марта 2020 г., за исключением граждан, уволенных за нарушение трудовой дисциплины или другие виновные действия, предусмотренные законодательством Российской Федерации, пособие по безработице в апреле - июне 2020 г. устанавливается в размере 12130 рублей;
гражданам, уволенным и признанным в установленном порядке безработными начиная с 1 марта 2020 г. и имеющим детей в возрасте до 18 лет, размер пособия по безработице в апреле - июне 2020 г. увеличивается пропорционально количеству таких детей из расчета 3000 рублей за каждого ребенка одному из родителей, приемных родителей, усыновителей, а также опекуну (попечителю).".

2. Приостановить до 1 июля 2020 г. действие пунктов 13 - 16 Временных правил регистрации граждан в целях поиска подходящей работы и в качестве безработных, а также осуществления социальных выплат гражданам, признанным в установленном порядке безработными, утвержденных постановлением Правительства Российской Федерации от 8 апреля 2020 г. N 460 "Об утверждении Временных правил регистрации граждан в целях поиска подходящей работы и в качестве безработных, а также осуществления социальных выплат гражданам, признанным в установленном порядке безработными" 
3. Настоящее постановление вступает в силу со дня его официального опубликования.

Председатель Правительства
Российской Федерации 				М. Мишустин
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