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Часто задаваемые вопросы

Как дистанционно подать заявление на материнский капитал и какие документы нужны?
Чтобы оформить материнский капитал, маме необходимо подать заявление в Пенсионный фонд. Дистанционно это можно сделать двумя способами: по почте или через личный кабинет. После регистрации заявления в Пенсионном фонде маму пригласят в клиентскую службу ПФР к назначенному времени, чтобы она представила документы личного хранения, такие как паспорт или свидетельство о рождении детей.

Нужен ли обязательно СНИЛС ребенка для оформления ежемесячной выплаты?
Наличие у ребенка СНИЛСа обязательно для получения выплаты 5 тыс. рублей. Если ребенку еще не оформлен страховой номер, сделать это можно в ближайшей клиентской службе Пенсионного фонда. Для этого надо предварительно записаться на прием через электронный сервис ПФР или по телефону клиентской службы, а также управления, к которому она относится. Соответствующие номера можно найти на сайте Пенсионного фонда в разделе «Контакты региона». Если же вы ранее оформляли СНИЛС на ребенка, но документ утерян, дубликат можно заказать через личный кабинет на сайте ПФР или на портале госуслуг.

Как оформить выплату в 5 тыс рублей для детей до 3 лет?
Чтобы получить ежемесячную выплату 5 тыс. рублей, владельцу сертификата на материнский капитал достаточно подать заявление в личном кабинете на портале Пенсионного фонда РФ. Никаких дополнительных документов представлять не нужно. В случае необходимости ПФР запросит все сведения. Выплата положена только на детей, не достигших трех лет.
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Как будут организованы ОГЭ и ЕГЭ для выпускников школ? Когда состоятся экзамены?
Сроки сдачи итоговых экзаменов пока перенесены на две недели: теперь ЕГЭ и ОГЭ начнутся 8 июня. Дальнейшие решения будут приняты в зависимости по ситуации. К аудиториям проведения ОГЭ будут предъявляться более жесткие требования, направленные на неукоснительное соблюдение санитарно-эпидемиологических требований, в том числе на уменьшение числа сдающих в каждой конкретной аудитории.
